

联席评论 Joint Comment  
经济日报 中央电视台

今年全国高校毕业生人数达727万，比去年增加近30万，可受经济增速放缓等因素影响，有效就业岗位一时难有大的增长。解决大学生就业难题，鼓励创业无疑是一剂“良方”。这既需要大学生转变观念、正确抉择，也需要把鼓励创业的各项政策落实好，并加快推进高等教育改革。

本期“经济日报 中央电视台联席评论”话题——下活大学生创业这盘棋。

# 把大学生创业这盘棋下活



## 全民找污染源应有“下文”

日前，陕西省西安市治污减霾办启动“寻找身边的污染源”活动，号召市民积极举报身边的污染现象，共同向污染宣战。

【微评】为了增强公众参与和监督环境保护的积极性，发动广大市民共同寻找“污染源”，此举值得“点赞”。在鼓励“全民寻找污染源”的同时，必须要不折不扣地做好落实方面的“文章”。面对群众的投诉举报，地方政府及监管部门要从源头加以治理，大刀阔斧淘汰落后产能和陈旧公共设施，力促企业过好“环保关”。唯有如此，才能彰显地方政府的治污决心，真正激发全民寻找污染源的热情，更好地保护好环境。

## 快递保价费可探索设上限

广州市民王女士快递了价值8000多元的物品，为了少缴保价费，她填写保价1000元。之后，物品丢失，物流公司只同意按保价赔偿。王女士认为物流公司的保价条款是“霸王条款”，把物流公司告上法庭。当地法院近日判决，物流公司按保价金额1000元赔偿。

【微评】按照现行的邮政法规，快递物品丢失等赔偿，确实是“照保价金额赔偿”的。因此，王女士的遭遇虽然让人同情，但法院的判决也有依据。值得反思之处在于，王女士之所以“高价低保”，是为了省下不少保价费。那么，有关部门是否该效仿银行相关手续费的规定，为快递业保价费设置个最高限额？这样一来，可以解决邮递人“高价低保”的问题，倒逼快递企业履行自身责任，保证快递物品安全，避免出现轻易丢件的现象。

## “奶粉拨款”须重安全底线

据报道，北京市财政拨付给三元公司的1000多万元近日即将到位。这笔资金将主要用于三元承担的“安全健康婴幼儿配方奶粉的研究与产业化”研发项目。

【微评】人们对婴幼儿奶粉的安全要求，应该是一种基于底线的诉求。重建公众对国产奶粉品牌的信心，既需要奶粉企业的自律与自省，还有赖于整体监管体系的持续发力，也离不开市场情绪的自我修复。特别是奶粉企业，要充分利用好市场来之不易的信任，以安全为导向，在品牌和质量上多下功夫。

## 买彩票“赌徒心理”要不得

中国福彩中心和体彩中心日前表示，至今未授权任何一家网站或机构进行网上销售彩票的业务，所有网上销售彩票的行为均为违法违规。针对网上售彩行为，财政部、公安部也正在进行研究。

【微评】网上销售彩票确实能给彩民带来一些便利，但问题也是显而易见的，尤其是容易增强“赌”的色彩而冲淡公益本质。打开我国的某些彩票网站，页面上除了对巨奖的宣传报道，剩下的基本就是“走势图”、“号码冷热分析”等。如果购彩行为陷入了“赌徒心理”，又怎能指望彩民趋于理智？因此，必须加强对当前网络销售彩票乱象的治理力度，消除其“赌性”，保证其公益性。

## 厉行节约系列谈

## 追逐美食就应珍惜食材

桑林峰

《舌尖上的中国2》开播后收视率居高不下，还带火了一些地方特产的网络销售。这部纪录片不仅讲述了食物之美，也道出了食材的来之不易。我们在为一道道美味叫绝之余，不能只停留在流口水的层面，而忘记人文情怀和生态文明。

大自然孕育了人类，滋养了万物。保护自然资源，提倡生态文明，应成为现代人的一种自觉追求。有科学家推测，按照目前的捕捞规模，再过几十年，海洋里的鱼可能就会被人吃完。这深刻地警示我们，不能只向自然索取，如果把子孙后代的食材都“吃干榨尽”，人类还有什么幸福可言。

有人可能会说，这太空洞、太遥远了。实则不然，自然资源和每个人息息相关。在有限的自然资源下，很多浪费让人感到可悲可叹。对一些人而言，倒掉食物并不心疼，上很多菜不吃也无所谓。不敬畏自然，不尊重食材，恣意浪费，不仅是对辛勤劳动的亵渎，也是对自然资源的破坏，更是缺少现代文明的表现。

在资源日益短缺、物种不断消亡的今天，能否留住纯粹、美味、原生态的乡土中国，能否留住山美、水美、人更美的美丽中国，需要我们每一个人给出答案。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 张伟 马洪超

此？其原因就在于创业具有巨大的魅力，它让一切梦想皆有可能。

每一代青年都有自己成功出彩的机遇和机会，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。当前，全球新的科技革命和产业革命已经到来，我国正在加快推进经济体制改革，高知识含量的新行业层出不穷，市场竞争环境越来越公平，创业的成本和门槛也越来越低。最近，国务院常务会议又制定了促进高校毕业生就业创业的一揽子“新政”，这是一个巨大利好。可以说，我们面对的时代是一个充满创业机遇的时代。大学生在知识和文化方面具有明显优势，如果能够和实践相结合，敢闯敢试，在实干创业中放飞青春梦想，势必能有作为。

把创业这盘“棋”下活，大学生要认清形势、转变观念、正确抉择，有关部门也要做好服务工作，对不利于创业就业的体制机制敢于“下刀子”。眼下，最紧要的是把相关财税支持政策不折不扣落实好，把“大学生创业引领计划”实施好，有针对性地在高校组织开展项目开发、跟踪扶持等“一条龙”创业服务，千方百计强化创业服务体系建设。与此同时，高等教育如何改革，专业设置、课程安排怎么优化，也需要加快研究、推进。学生一天到晚只知道读书学习，关在“象牙塔”里，脱离社会实践，这样的氛围不利于形成创业文化，也不是我们育人的最终目的。

(本文执笔：马志刚)

来论 Letters

## 公证费不应“鼻子大过脸”

何勇海

西安市民靳先生遇到了件棘手事——母亲生前在银行存有480元，不取可惜；可要取的话，得先花1000元，为其他5个身处外地的兄弟姐妹做《放弃继承权声明书》的公证。公证处得知存款为480元后，建议靳先生“不要做此公证，不划算”，银行也建议放弃取款。无奈之下，靳先生决定放弃这笔钱。

这类事情时有发生，不少继承人因存款少于公证费而放弃取款，成了一笔“死账”。银行严守制度和规定，保护储户利益，并无不妥。最应该反思的，其实是“鼻子大过脸”的公证费用，是不公正的公证收费制度。在网上搜，“办个

公证为何需要这么多费用”、“公证处乱收费、漫天要价”等呼声并不鲜见，大到巨额房产，小到数百元遗产，一纸公证书带来的“乱”和“贵”，已影响到一些群众的切身利益。

现行公证收费标准是上世纪末制定的，已不大适应社会经济发展的实际状况。而且，我国公证项目众多，涵盖财产分割、结婚就业、出国升学、招标投标、保全证据等方面，除要降低收费外，还应打破公证垄断，适当削减公证项目。如果公证收费漫天要价，则背离了公益属性。当唯利是图的公证大行其道，公证机构容易失去公众的信任。

务，而不一定需要指定产品，硬性要求统一购买。

如今，待产包成为管理盲区，就像漫天飞的医务奶粉推销一样。如果能方便患者也方便医院，做到双赢，也是可以接受的。但前提是，这种消费模式应该是透明的，收费不能够太离谱，更不应该以医疗需要为借口硬性推销，破坏医患之间的相互信任感。医疗管理者应真正把患者放到医疗服务的核心位置，拟定人性化的规定，提高医疗服务质量，化解因不透明而制造的怨气。

## 别让待产包成为管理盲点

吴帅

近日，某媒体调查了北京10家设有产科的医院，其中9家均明确表示，产妇必须购买由医院提供的待产包，拒绝自带新生儿衣物进产房。“保证产房的无菌环境”，是多家医院强推待产包的原因。

针对待产包，有五花八门的说法。卫生部门称禁止自带待产包，药监部门不清楚“待产包”属性，各家医院的规定也各不相同。因此，有理由怀疑强推待产包是个别科室与商家的“结盟”，为了回扣而使然。其实医院若出于消毒卫生的考虑，可以提供消毒服

## “围”信



赵乃育作 新华社发

3年时间，用户规模增长到6亿，微信以前所未有的速度创造了社交平台发展的纪录。不过，正如一枚硬币有两面，微信在带来沟通便利的同时，也加剧了信息泛滥；微信能分享快乐，也能增添过度曝光的烦恼。现在，越来越多的人在使用微信，但也有很多人对微信的无奈在与日俱增。看来，微信等社交平台需要不断了解用户的需求与体验，及时调整产品设计、服务，才能提升用户的黏性和使用舒适度。

(时锋)

# 打造全方位中非合作升级版

连俊

正在非洲访问的李克强总理在非盟会议中心发表演讲时提到，中国愿与非洲国家共同努力，积极推进六大工程，打造中非全面合作升级版。这番表述，得到与会嘉宾的强烈共鸣。用第24届世界经济论坛非洲峰会非洲事务负责人埃尔多·坎扎的话来说，“中国提出的升级中非合作这一观点恰逢其时。”

坎扎的说法十分具有代表性。对当前的中国与非洲而言，打造中非全面合作升级版，既是中非传统友谊的血脉延续，也是双方互利互惠的现实考量。从中非全面合作升级版的内涵来看，这不仅意味着中非经贸层面交往的不断深化，也意味着中非双方的政治、文化交流将更加密切。

历史上，中国和非洲各国人民在互相支持中成为患难与共的朋友，已成为世人熟悉的佳话。现如今，曾经贫穷落后的中国，已成长为推动全球经济增长不可或缺的引擎；当年遭受西方列强殖民统治的非洲大陆，近年来

经济迅速发展，也成为一道亮丽风景。自2009年起，中国已连续5年成为非洲第一大贸易伙伴国和非洲大陆重要的新兴投资来源地。这表明，曾经的“穷帮穷”兄弟，如今有了更广阔的合作范围和更坚实的合作基础，成为共同进步的好伙伴。虽然在中国和非洲开展经贸合作时，西方也不乏“眼红”的人散布所谓的“新殖民主义论”，以小人之心度他人之腹，然而在中非互利共赢、共同进步的现实面前，这样的噪音与干扰终究难以阻挡中非全面合作升级的大趋势。

经贸合作，是中非合作的最大亮点。在人们以往的印象中，中非经贸合作往往与中国援建画上等号。其实，这种状况早已出现巨大变化，中非合作升级版的丰富内涵足以说明一切。当前，中国对非援助更加注重互利共赢，既授人以鱼，也授人以渔。一方面，援助领域逐步向减贫、医疗卫生、教育培训、基础设施等民生和能力建设方面倾斜；

另一方面，双方的合作也向多领域衍生，真正体现了“升级”二字。此次李克强总理提出在务实互利的基础上，开拓创新推进产业、金融、减贫、生态环保、人文交流、和平安全六大工程，既充分考虑了非洲国家眼下的普遍关切，也全面关照了中国经济加速转型阶段的现实利益。

当今世界正发生着深刻复杂的变化，中非正在加速融入经济全球化进程。在这样的时代背景之下，打造中国非洲全面合作升级版，是立足各自发展阶段，顺应世界潮流的务实之举。去年习近平主席访非时，提出了中方发展对非关系“真、实、亲、诚”的理念，中国将始终秉持这一理念，推动中非关系不断迈上新台阶。在未来的合作中，只要中非双方牢牢把握真诚平等相待、增进团结互信、共谋包容发展、创新务实合作的原则，相信中非全面合作升级版将收获更加丰硕的果实。

国际 International

中国与非洲国家共同努力，积极推进六大工程，打造中非全面合作升级版，既是中非传统友谊的血脉延续，也是双方互利互惠的现实考量，是立足各自发展阶段，顺应世界潮流的务实之举